

2023年天津市公平竞争审查联席会议全体会议召开

推动公平竞争审查制度全面落实

日前,我市召开2023年天津市公平竞争审查联席会议全体会议,总结通报公平竞争审查制度实施情况,安排部署下一阶段工作任务,进一步推动公平竞争审查制度全面落实。

会议指出,在市委、市政府的领导下,全市认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,市公平竞争审查联席会议办公室牵头抓总,各成员单位分工负责、高效协同,全市公平

竞争审查工作合力充分凝聚,工作质效明显提升,形成了政府主导、部门联动、齐抓共管、协同推进的良好工作局面,为促进全市经济社会高质量发展营造了公平公正的市场环境。

会议强调,公平竞争制度是中国特色社会主义市场经济的基础制度之一,是建设高标准市场体系的重要内容。深入推进公平竞争政策实施,全面落实公平竞争审查制度

是党中央、国务院深化经济体制改革的重大决策部署,是维护市场公平竞争和建设全国统一大市场的一项重大制度性安排。市公平竞争审查联席会议要认真学习贯彻习近平总书记关于强化公平竞争等一系列重要论述和重要指示批示精神,聚焦我市实施高质量发展“十项行动”,进一步强化目标导向、问题导向、结果导向,以公正监管保障公平竞争,以公平竞争赋能高质量发展。

会议要求,市公平竞争审查联席会议办公室及各成员单位要切实提高政治站位,深化思想认识,夯实工作责任,抓好工作落实,在统筹协调、严格审查、机制建设、监督考核和强化第三方评估、宣传培训等方面下功夫,推动公平竞争审查工作再上新台阶,切实当好公平竞争制度的执行者、市场公平竞争的保护者、群众利益的维护者、全国统一大市场的捍卫者,为高质量发展作出应有的贡献。

京津冀建立知识产权法治协同机制

日前,北京市知识产权局、天津市知识产权局和河北省市场监督管理局(知识产权局)在津召开座谈会,推动建立京津冀知识产权法治协同机制。会上,三地签署了《京津冀知识产权法治建设协同框架协议》。

建立京津冀知识产权法治协同机制,旨在深入贯彻党的二十大精神提出的“加强知识产权法治保障,形成支持全面创新的基础制度”的重要要求,全面贯彻习近平法治思想,落实京津冀协同发展重大国家战略。在京津冀知识产权法治协同机制框架下,三地将开展知识产权政策法规以及地方性立法研究,组建京津冀知识产权法治专家库、定期开展知识产权法治工作交流等重点工作的切入点,不断推进乡村振兴标准化建设,以标准赋能乡村特色产业发展。

为民解忧为党分忧 切实履行好政治责任

信访工作“走流程”

日前,市市场监管委党组成员、副主任张涵到天津市社会矛盾纠纷调处化解中心调研,开展信访工作“领导干部走流程”活动,慰问我委派驻工作人员。

市委副秘书长,市信访办党组书记、主任孙建华与张涵一行就妥善化解群众矛盾纠纷,实现信访工作“五个法治化”开展深入交流。孙建华强调,市场监管部门作为经营主体的监管部门,要提高政治站位,在加强矛盾纠纷的源头治理、引导群众和企业依法维护自身权益上下功夫。张涵表示,市场监管系统信访工作在市信访办的大力支持和指导下,在畅通信访渠道、解决重复信访、提高群众满意度、增强服务企业本项上取得显著进步,希望市信访办继续加大支持力度。

座谈交流后,张涵与该中心市市场监管委窗口派驻人员进行亲切交流,并逐项模拟体验受理和处置矛盾纠纷事项流程,认真了解近期群众反映较集中的问题。张涵强调,创新社会矛盾纠纷多元化解机制是我市落实新时代“枫桥经验”的重要举措,派驻人员要加强市场监管法律法规学习,规范接待工作,依法依规依政策处理群众信访诉求,切实履行好为民解忧、为党分忧的政治责任。

市市场监管综合行政执法总队开展速冻食品专项检查

元旦春节临近,速冻食品消费进入旺季。为切实保障速冻食品安全,近日,天津市市场监管综合行政执法总队组织开展专项检查。

执法人员以速冻食品生产企业为重点对象,深入企业生产车间、原料库、成品库等场所,重点检查食品生产日期标注、生产加工过程管控管理、原辅料验收制度落实情况。检查中,积极向经营主体普及食品安全知识,要求其严格落实主体责任,坚决杜绝使用变质、过期食品原料,加强源头管控,严格落实出厂检验制度,确保产品质量安全可靠。对在检查中发现的风险隐患,执法人员现场责令企业立行立改。

市场监管部门提醒广大冷藏冷冻食品经营者要严格落实《中华人民共和国食品安全法》等法律法规要求,依法取得营业执照、食品经营许可证等合法主体资格,严格落实进货查验和记录制度,全面履行主体责任义务,切实提升食品安全保障能力和水平;在经营和储存场所设置或租赁与其经营的冷藏冷冻食品品种、数量相适应的设施设备,保持场所环境整洁,并与有毒、有害场所及其他污染源保持规定的距离,防止食品污染;制定针对经营环境、经营人员、冷藏冷冻设备、设施等的自查制度,记录并存档自查结果,依法如实记录批发食品的名称、数量、购货者名称、地址、联系方式等内容,并保存相关凭证;依据国家相关法律法规及标准,对入库冷藏冷冻食品进行符合性验证和感官抽查,并查验运输车辆(厢)内温度的记录、测定食品的中心温度,经验收合格后的食品方可入库,不得接收不符合验收标准的食品;进口的冷藏冷冻食品应当符合我国法律、行政法规的规定和食品安全国家标准的要求,并载明储存条件,销售分装的进口冷藏冷冻食用农产品,应当在包装上保留原进口食品全部信息以及分装企业、分装时间、地点、储存条件、保质期等信息,并保存原包装备查。

市场监管部门提醒广大消费者购买预包装冷冻冰鲜食品时,要选择正规的市场和超市,关注生产日期、保质期、储存条件等食品标签内容,保证食品在保质期内;索要销售凭证并妥善保存,以便必要时可追溯,拒绝购买过期食品、“三无”食品;注意查看该食品是否按要求冷藏或冷冻,特别是不要购买在常温下摆放销售的需冷藏冷冻的食品;购买冷藏冷冻食品回家后,要及时放入冰箱内贮存,避免食品因贮存不当发生变质,影响自身消费安全。消费者若发现食品安全问题,请及时拨打投诉举报电话12315进行投诉举报。

提升行风建设综合效果 展示市场监管新风正气

我市市场监管部门开展行风建设第三方评估

为进一步强化社会监督,广泛听取社会各界对天津市场监管部门的意见和建议,推动行风建设走深走实,日前,天津市市场监督管理委员会组织召开行风建设第三方评估座谈会,特邀行风监督员、人大代表、政协委员、企业和个体工商户代表、消费者代表、基层干部代表等参加。

会上,委党组成员、副主任张涵介绍了市市场监管委的发展历史、职能职责以及市场监管系统开展行风建设工作的主要做法和成效。她指出,天津市场监管部门开展市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动以来,持续优作风、强作风、转政风,不断提升监管服务效能和水

平。举办第三方评估座谈会是检验行风建设效果的“实举措”,期望进一步加强沟通交流,搭建前瞻务实、信息互通、凝聚共识的桥梁,以行风建设为高质量发展“添秤”“添彩”。

与会的行风监督员和代表们充分肯定了天津市场监管部门在审批服务、日常监管、行政执法以及推动高质量发展等方面取得的成绩,就优化市场监管网上办事平台、加强对价格违法行为和虚假广告的日常监管、加强对基层干部业务的培训指导等方面提出了21条意见和建议。

市市场监管委将以此次座谈会为契机,持续抓好市场监管行风建设,以行风强政

风,以政促发展。一是要提高政治站位,督促广大干部始终绷紧行风这根弦,确保行风建设入心入脑,全系统统一思想、步调一致;二是要推动解决问题,主动排查整治各条业务线存在的行风深层次问题,深入研究治本之策,努力做到解决一个行风问题、破解一类监管难题;三是要注重推动成果转化,切实把行风建设中监管理念、制度机制、职能转变等方面的特色亮点,经验做法变为工作新常态,不断推出更多引领性的政策举措;四是要量化评价标准,制定科学、合理、有效的行风建设评价体系,加强第三方评估结果的通报和运用,促进形成工作落实、工作评价、工作改进的闭环提升模式。

发挥社会监督作用

推动市场监管系统全面从严治党向纵深发展

为持续推动市场监管系统全面从严治党的纵深发展,扎实推进市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动,日前,天津市市场监督管理委员会组织特邀社会监督员开展现场观摩活动并召开座谈会。

特邀社会监督员来到天津市产品质量监督检测技术研究院,认真听取“质量基础设施支撑能力提升工程”实施情况汇报,详细了解业务办理窗口工作流程、国家自行车电动车质量检验检测中心等13个中心职能,现场观摩饰品检测过程。在河西区友谊路街市场监管所,特邀社会监督员听取优化营商环境、提高经营主体准入便利度等工作情况介绍,实地了解管

业执照办理流程,参观食品安全快检室。

座谈会上,市市场监管委相关负责同志向特邀社会监督员汇报了市市场监管委2023年党风廉政建设及行风建设工作情况,重点汇报深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,推进党的政治建设、组织建设和干部队伍建设,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,持续打好行风建设三年攻坚战等工作情况。

与会特邀社会监督员代表表示,市市场监管委党组多年来坚持不懈地狠抓党风廉政建设,成效显著,社会认可度高。通过现场观摩,更加直观深入地了解了市场监管领

域工作,深切感受到党风廉政建设、行风建设对各级市场监管工作的有力促进,对于更好发挥特邀监督员作用有了更加深入的认识。今后将一如既往地支持和关注市场监管工作,加强对市场监管干部队伍的监督,广泛传播市场监管领域亮点工作,不断提升社会公众对市场监管领域的了解和认知。

市市场监管委将以此次活动为契机,持续加强与特邀社会监督员的联系,认真处理特邀监督员反映的各类情况,不断加强干部队伍履职能力,提升监管效能,全面优化公平公正的监管环境,不断增强人民群众的获得感和满意度。

市场监管人在行动

我市各区市场监管局开展民生商品价格监督检查。执法人员深入市场、超市等重点场所,对米面油菜肉蛋奶等商品进行检查,严厉打击囤积居奇、哄抬物价等违法行为,切实保障寒潮降温期间民生商品价格稳定。



武清区市场监管局



和平区市场监管局



蓟州区市场监管局

市市场监管委开展2023年大型企业

年报公示信息“双随机、一公开”专项抽查

为贯彻落实党中央、国务院关于清理拖欠中小企业账款工作的部署,按照市场监管总局统一要求,日前,天津市市场监督管理委员会组织开展了2023年大型企业年报公示信息专项抽查。

本次抽查对象由市市场监管委在全市大型企业名单库中统一抽取,按信用风险低(A类)、信用风险一般(B类)企业,按不低于50%比例抽取;对信用风险较高(C类)、信用风险高(D类)企业,按不低于70%的比例抽

取,共抽取检查对象275家。

市市场监管委通过“双随机”方式开展抽查,重点检查抽查对象年度报告公示信息中的以下内容是否真实准确是否存在《保障中小企业款项支付条例》规定的逾期尚未支付中小企业款项情形;逾期尚未支付中小企业款项合同数量;逾期尚未支付中小企业款项合同金额。

截至专项抽查结束,未发现大型企业年报公示信息存在隐瞒真实情况、弄虚作假的情形。下一步,市场监管部门将按照“谁检

查、谁录入”的原则,依法将检查结果记录于企业名下,并通过天津市市场主体信用信息公示系统向社会公示,发挥社会监督作用。同时,市场监管部门将继续加大对大型企业年报公示信息的抽查力度,对发现公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假的将依法列入经营异常名录向社会公示,进一步督促大型企业依法按时如实履行年报主体责任,切实增强大型企业依法守法的自觉性,为维护中小企业合法权益保驾护航。

宁河区市场监管局

以标准赋能乡村特色产业发展

日前,由宁河区市场监管局推动制定的全市首个甘薯领域团体标准——《岳龙甘薯》(T/NHQQ-SXH001—2023)在全国标准信息公共服务平台上正式发布。近年来,宁河区市场监管局以农业优势领域为突破口,找准标准化服务经济社会发展的切入点,不断推进乡村振兴标准化建设,以标准赋能乡村特色产业发展。

瞄准特色农业,搭建标准平台。主动对接甘薯行业协会、企业和标准技术机构,形成“政府部门+企业+专业机构”的合作机制,制定《岳龙甘薯》团体标准,进一步规范从育种到采摘的生产全过程,将先进种植经验转化为标准作业流程,整体推进岳龙甘薯产业高质量发展,增强甘薯市场竞争力。同时,聚焦农业标准化、产业化、规模化发展,推动全市首批养殖业《蓝花长尾鲫养殖技术规范》《红白长尾鲫养殖技术规范》《建鲤选育系技术规范》、《养殖蚯蚓处理技术规程》地方标准立项,促进产业发展。

紧扣产业发展,开设标准课堂。围绕《国家标准化管理委员会》,组织42家民营企业质量管理人员开展培训交流会,引导企业积极对标国际先进标准提高自身标准水平。截至目前,宁河区累计参与对标达标活动企业数25家,发布对标结果54项,已有187家企业在企业标准信息公共服务平台公开1807项标准,企业参与国际国内标准化活动的积极性不断提高,产品质量和企业市场竞争力稳步提升。

立足区域协同,助推标准赋能。坚持“以一域服务全局”思路,积极推进“3+X”京津冀区域协同标准合作,天津贾立明蚯蚓养殖有限公司与北京市、河北省同行业企业就《蚯蚓养殖技术规程》地方标准的共同制定发布达成共识,区域协同标准化工作取得突破。同时,着力发挥标准化基础性、引领性作用,组织天津亿顺达金属制品有限公司申报钢板型散热器企业标准“领跑者”,以标准领跑带动企业和产业领跑,增强产品和服务竞争力。

北辰区市场监管局

扎实推进标准化工作 以先进标准引领质量提升

今年以来,北辰区市场监管局以贯彻落实《国家标准化管理委员会》为主线,全力推进标准化工作,发挥标准化的基础性、引领性、战略性作用,服务北辰经济社会高质量发展。

统筹推进标准化工作。会同区科技局等部门,结合辖区实际,印发落实《国家标准化管理委员会》重点任务分工方案,明确任务要求、压实部门责任。加大宣传力度,结合2023年世界标准日宣传活动,通过开展集中宣传、发放宣传材料等形式向群众普及标准知识,累计发放宣传材料800余份,接待群众咨询300余人次。

鼓励参与标准制修订。推动区内优势、特色企业积极参与标准制修订工作,组织天津水泥工业设计研究院有限公司、天津市飞浪智慧洗涤科技有限公司等4家企业申报天津市标准化资助项目。支持天津水泥工业设计研究院参与制定国际标准2项、开展国家标准“走出去”项目4项,发布国际标准1项、国家标准英文版2项,提高标准国际化水平。

推进标准自我公开工作。为企业提供产品标准制定、修订、公示咨询服务,指导126家企业在企业标准信息公共服务平台公示标准570项,涵盖产品1019种。针对企业标准自我声明情况开展“双随机、一公开”监督检查,确保公示标准真实、有效、完整。

发挥标准示范引领作用。加强企业标准“领跑者”培育,天津市海荣盛源环保科技有限公司、天津金山电线电缆股份有限公司等4家企业分别获评国家级、市级企业标准“领跑者”。联合区工商联加大对标准提升工作重点企业的宣传培训力度,指导天津长荣科技集团股份有限公司参与对标达标工作,推动企业以先进标准促进质量提升。在双街镇创建国家设施蔬菜栽培和保鲜标准化示范区,截至目前,该示范区申报地方标准15项、制定企业标准2项、实施相关新技术3项,核心示范基地占地500亩,辐射基地周边面积2200亩,标准化覆盖率达到90%,初步建成了设施蔬菜栽培和保鲜标准化示范体系框架,推进农业农村标准化工作高质量发展。

本版撰文 通讯员 金世惠